

责编:刘世杰 美编:李帅 审读:赵仿严

2024年11月14日 星期四

移风易俗“好声音”讲到百姓心坎里

青岛市移风易俗故事会启动仪式暨乡村振兴示范片区文化振兴成果展举行

深化移风易俗 倡树文明新风

早报 11月 13 日讯 11月13日上午，“弘扬新风 文明润心”青岛市移风易俗故事会启动仪式暨乡村振兴示范片区文化振兴成果展在城阳区夏庄街道上山色峪社区举行。

文明实践助力乡村文化振兴

故事会分为“倡树新风 德以润心”“以文化人 产业振兴”两个篇章，来自即墨区通济街道办事处的工作人员张帆，讲述了全国文明村南龙湾头村在“喜事新办、丧事俭办”方面的创新探索；城阳区红岛街道观涛社区新时代文明实践站专管员初慧霞，分享了通过文明实践，培育文明新风、凝聚百姓民心，让社区旧貌换新颜的生动故事；平度市新河镇工作人员赵一婧讲述了灰埠新村朝着“全民文明实践”迈进，为村民的“满格”幸福而努力的点滴；崂山区的音乐快板《大美大爱崂山人》，将崂山感人至深的好故事、催人奋进的正能量娓娓道来；莱西市水集街道工作人员史倩，



昌德松和老伴张英在整理书屋。资料图片

讲述了92岁的全国文明家庭昌德松以好家风带动好社风的感人事迹；胶州市里岔镇的迟双双分享了在乡村文化振兴的号召下传承花馍手艺，坚守梦想、创业致富的动人历程。这些来自全市基层一线的宣讲者，他们是百姓身边的人，他们用平实接地气的话语，讲述着身边的小故事、大变化，深深感染着现场的观众，引导着广大市民摒弃陋习、践行文明。

活动现场还设置了乡风文明文创市集、文明墙以及文明实践项目大集，在现场，市民们纷纷体验手工艺品、文创产品的独特魅力，欣赏乡村美景、文明行为和传统文化展示，感受文明实践助力乡村文化振兴的丰硕成果。

全市开展移风易俗宣传活动

青岛市持续推进移风易俗工作，不

断创新宣传教育方式方法，在潜移默化中传播新思想，在寓教于乐中引领新风尚。发挥6000余个新时代文明实践中心（所、站），3400余块户外大屏、宣传栏、文化墙等阵地作用，积极宣传移风易俗公益广告、政策解读和文明理念。结合传统节日和重要时间节点发布“文明祭祀”“文明过节”倡议书，发放纸质倡议书200余万份，组织市级媒体、区市融媒、各街道和社区公众号、各行业单位宣传平台等积极推送，推动宣传进家入户。

组织开展移风易俗主题宣传教育、“文明实践我行动”“我在文明实践中心过佳节”等主题活动8万余场次，参与群众600余万人次，对1500名农村红白理事会骨干成员和文明实践专管员进行工作培训，举办文明实践集体婚礼、乡风文明启动仪式、移风易俗主题小戏小剧线上线下展演、新时代结婚礼堂建设成果展等特色活动。精心制作7集青岛市乡村文化振兴专题片《青乡文韵》，在市、区（市）两级电视台及新媒体平台播出。精心策划创作一批移风易俗主题戏曲、相声、小品、快板等小戏小剧，征集移风易俗主题故事、原创剧本、视频脚本等200余个，引导群众摒弃陈规陋习、倡树文明新风。

（观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 王婧 摄影报道）

养老进网格 享老“邻”距离

莱西市姜山镇三都河新村探索共建共治共享养老新模式

早报 11月 13 日讯 近年来，莱西市姜山镇三都河新村通过网格联动，探索共建共治共享养老新模式，不断提升老人晚年幸福度。

为老年人搭建议事平台

位于莱西市姜山镇的三都河新村耕地面积21940亩，户籍人口2582户9317人，65岁及以上老人人口1862人，占全村总人口19.98%。三都河新村以前基础设施相对落后、集体经济薄弱，村里养老服务设施的缺失，导致老年人出行困难、生活不便、失能半失能老年人无人照护等养老问题出现。

近年来，三都河新村深入发掘老年人特长、能力，村党委牵头为老年人搭建议事平台，充分调动老年人参与基层治理的积极性和主动性，有效落实老年人知情权、参与权、自治权和监督权，树立老年人自尊自强的老龄观。村里引入积分制管理办法，建立“三会一约”（红白理事会、道德评议会、协商议事会、村规民约）长效机制，建设11处道德积分超市，依靠村规民约的道德约束力，将子女赡养老人、捐款捐物等情况纳入诚信体系，积极参与养老可获得诚信积分，凭积分可在道德积分超市内兑换生活物品。新村两委注重用好身边榜样的力量，组织评选出好媳妇、孝老爱亲家庭、孝顺儿女等道德模范120名，推动形成孝老爱亲的良好社会风尚。

村企联动共享老年新生活

三都河新村通过上级支持、村集体投资及党员干部、乡贤人士、社会爱心企



三都河新村定期开展健康知识讲座。青岛民政局供图

业捐助等，建设了200余平方米的居家社区养老服务中心，并有爱心企业运作，设食堂、餐厅、休息室、活动室等，70岁以上老年人每天中午交2元钱就可在此就餐，解决了老年人就餐的难题，同时也保证了老年人营养，做好老人健康管理。随着年龄增大，老人身体机能不断退化，特别是低保户、独居老人、留守老人等老年群体，需要更细致的关怀照顾。三都河新村充分利用居家社区养老服务中心及社会化资源为老年人提供生活照料，利用国家基本公共卫生服务项目为村内老年人实施延伸健康管理：一是建立老年人健康档案，二是定期开展健康知识讲座，每年邀请专家为老年人普及健康知识，三是定期为老年人进行体检和健康评估，对失能、身患疾病等缺乏独立能力的重点老人实施跟踪服务。

提升老年人社会参与度

三都河新村先后开展美丽乡村工程、户户通工程，建设了多处口袋公园、文化广场，鼓励老年人积极参与文化体育活动。按照适老化改造要求，村里主要活动场所加装栏杆和扶手等安全设施，设置公共厕所和休息座椅，极大地改善了老年人的出行和活动环境。2018年全村实现了垃圾分类，清运车每天定时清运、分拣各户生活垃圾，为老年人创造了卫生整洁的生活环境；2020年全村完成了农村厕所改造，安装了抽水式马桶，彻底解决了老年人的如厕之忧。多次举办有老年人参加的群众文化活动，提升了老年人的社会参与度。

（观海新闻/青岛早报记者 吴涵）

大唐热力出线项目 今冬供热季投用

早报 11月 13 日讯 随着供热季的临近，由青岛西海岸公用事业集团有限公司投资建设的大唐热力第二条出线项目经过全面联调联试，将于今冬供热季正式投用。

大唐热力出线项目从大唐黄岛发电厂出线，敷设了16.3公里的供热管线，并同步建设中继泵站。项目投用后，每个采暖季预计可节省燃煤37万吨，减少二氧化硫排放3000余吨、氮氧化物1500余吨以及烟（粉）尘700余吨，对西海岸新区的能源结构转型和可持续发展具有深远意义。

西海岸新区有16家供热企业，多以小型集中燃煤热源为主，近年来生态环境问题突出。针对这一情况，公用事业集团提出了集聚整合大型电厂和工业余热资源的方向，将余热“变废为宝”，探索“产城融合”的绿色供暖新路径，构建以华能热力出线和大唐热力出线为主轴，辅以其他工业余热和污水源等清洁能源的“一网多源、多源互补”供热新模式，纵深推进能源绿色低碳转型。

围绕“一网多源、多源互补”供热布局思路，公用事业集团深挖余热资源，推进供热主次管线建设，推动供热蓝图加快落地。目前，该集团已与华能青岛热电公司、大唐黄岛发电公司、青岛特钢、康恒环保等5家企业签订余热利用协议并加快组织实施。西海岸新区首个利用垃圾焚烧处置余热用于居民供热的“静脉产业园余热综合利用项目”、全省首个大型钢铁企业余热用于居民供热的“青特钢余热利用项目”、省内管廊敷设距离最长的“华能热力长输项目”先后顺利投运。

（观海新闻/青岛早报记者 郭念礼）